
Egy színház vagy mûvelôdési ház építése, fel-
újítása során sok esetben elsikkad, vagy nem
megfelelô módon kezelt a nézôtéri és közön-
ségforgalmi területek világításának szabályo-
zása, ill. a színpadvilágítási rendszerrel való
kapcsolat megfelelô kezelése. Egy ilyen intéz-
ményben az épületvilágítás-vezérlési rend-
szer kettôs funkciót lát el. Egyrészt önállóan
kell tudnia mûködni akkor, amikor nincs szín-
házi jellegû elôadás, és nem felétlenül akarják
vagy tudják a színpadvilágítás-vezérlô pultot
bekapcsolni, vagy ahhoz kezelôszemélyzetet
biztosítani, ugyanakkor színházi üzemben
együtt kell tudni mûködnie a színpadvilágítá-
si rendszerrel. Ez hatványozottabban igaz
egy olyan multifunkcionális épületben, ami-
lyen a Babits Kulturális Központ.

Az épületvilágítás-vezérlési
rendszer felépítése
A Kulturális Központ épületvilágítás-vezérlési
rendszere kiterjed a Rendezvényterem és a
Színházterem nézôtéri világításának, a Szín-
házterem közönségforgalmi folyosója és elô -
tere (Márványterem) világításának szabályo-
zására. Természetesen a fizikailag egy rend-
szer a logikailag egymástól független terüle-
teket külön is képes kezelni.
Az épületvilágítás-vezérlési rendszer az

amerikai Lutron professzionális világításve-
zérlési rendszereket gyártó cég HWQS rend-
szerének elemeire épül. A rendszerben egy
speciális RS485 alapú digitális jelátvitelre
épülô protokollon keresztül kommunikálnak

egymással a buszos eszközök. Az egyes esz-
közök tápellátása is a buszkábelen történik.
A rendszer a központi vezérlési elv alapján
épül föl, tehát a futó program a rendszer
központi egységében tárolódik. A kézi
mûködtetés elsôsorban a különbözô pozíci-
ókba telepített, rugalmasan programozható
nyomógombos kezelôkrôl lehetséges.
A központ, valamint a színpadvilágítási

rendszerrel való kapcsolathoz szükséges
DMX illesztôegység a Színházterem techni-
kai helyiségében helyezkedik el. Innen indul-

nak a Lutron buszkábelek a nyomógombos
kezelôkhöz, ill. a Márványteremben lévô
dimmerszekrényhez, valamint a DMX kábe-
lek a Színházterem és a Rendezvényterem
nézôtéri dimmer egységeihez.

Az épületvilágítás-vezérlési rendszer
és a színpadvilágítási rendszer
kapcsolata
Mind a Színházteremben, mind pedig a Ren-
dezvényteremben a nézôtéri világítás teljesít-
ményszabályozását Logen gyártmányú szín-
padvilágítási dimmerek végzik. A vezérlést
egy ugyancsak Logen DMX keverôrôl kapják,
melynek egyik bemenetére a színpadvilágítá-
si rendszer 1-es DMX vonala, a másik beme-
netére pedig a Lutron vezérlô rendszerrôl, a
DMX illesztôn keresztül jövô DMX jel kerül.
A színpadvilágítási rendszer felôl jövô vezér-
lés prioritást élvez, tehát amint a színpadvilá-
gítás vezérlôpultja bekapcsolásra kerül, a ve-
zérlés kizárólagosan a színpadvilágítási rend-
szeré, ellenkezô esetben a vezérlést a Lutron
rendszer végzi. Tehát az átkapcsolás a két ve-
zérlôrendszer között automatikus (a DMX
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keverô igény esetén beállítható ellenkezô pri-
oritással és http módban is).

A Márványterem és a közönségfor-
galmi folyosók szabályozása
Ezekre a területekre alapvetôen fénycsöves és
kompakt fénycsöves világítás került. A lám-
patestek Dali vezérlôelôtéttel szereltek, me-
lyek szabályozását a Lutron dimmerszekrény-
be épített, többfajta vezérlési protokollra –
így természetesen Dalira is – programozható
modulok végzik.
A Márványteremben igényként merült föl

különbözô, egyszerûbb megvilágítást igény-
lô események lebonyolítása, így kiépítésre
került négy áramkör színházi fényvetôk szá-
mára, melyek teljesítményszabályozását
ugyancsak a Lutron dimmerszekrénybe épí-
tett dimmermodulok végzik.

Mûködtetés
A rendszer mûködtetése három bonyolultsá-
gi szinten történhet. A legegyszerûbb szint a
fali nyomógombos kezelôkön keresztül törté-
nô mûködtetés. Ilyen kezelô megtalálható a
Márványteremben, a Színházterem technikai
helyiségében, a Színházterem nézôterén, az
ügyelôi helyen, a Rendezvényterem techni-
kai helyiségében, valamint a Rendezvényte-
remben több helyen.
Egy-egy nyomógomb segítségével hívhat-

juk le az elôre beprogramozott világítási ké-
peket, melyek meghatározott idôvel úsznak
be, ill. ki.
A gombokat gyárilag gravírozzák, de ter-

mészetesen el szokott telni egy-két hónap,
mire kialakul a véglegesnek mondható mûkö-
dési gyakorlat, ezért addig az idôszakig egy
üres gombsorral mûködnek a kezelôk. Amint
megvan a végleges gombkiosztás, a gyár na-
pokon belül küldi a gravírozott gombsort.
A késôbbiek során egy esetleges programmó-
dosítással a gravírozás egy egyszerû gomb-
sorcserével könnyedén megoldható.
A nyomógombos kezelô letiltható akár ma-

gáról a kezelôrôl is valamilyen gombnyomás
kombinációval, de a tiltást bármely más kezelô-
re is ráprogramozhatjuk. A Márványterem ke-
zelôjét saját magán tilthatjuk, ill. engedélyez-
hetjük egy bizonyos kombinációval, ugyanak-
kor a Rendezvényteremben vagy a Színházte-
remben lévô kezelôk tiltása az adott teremhez
tartozó technikai helyiségbôl végezhetô. 
A nyomógombok hármas funkcióval is bír-

hatnak: más parancs programozható egy
nyomógombhoz a normál megnyomás, a
gyors dupla nyomás, valamint a hosszú
nyomva tartás esetére.
Mind a Rendezvényterem, mind pedig a

Színházterem nézôterére telepített kezelôk

rendelkeznek infra bemenettel, így azok inf-
ra távirányítóval is mûködtethetôek.  
A második szintû kezelési mód egy wifi

rou teren a rendszerhez kapcsolható iOS vagy
Android operációs rendszeren futó okostele-
fonnal vagy tablettel történô vezérlés. Egy
okostelefonnal elérhetjük az összes kezelôt,
azok állapotát módosíthatjuk.
A harmadik szintû kezelési mód tulajdon-

képpen a teljes rendszer automatikus mûkö-
dését jelenti, amely az elsô kettôt kiegészítve
használható azokban az esetekben, amelyek-
nél elôre definiálható rutinszerû mûködést
feltételezhetünk. Az automatikus vagy idôzí-
tett mûködést beállíthatjuk konkrét idôpont-
hoz, ill. csillagászati idôpontokhoz is (pl.
minden szombaton naplemente elôtt fél órá-
val az esti világítási kép kapcsoljon be, vagy
mindennap éjjel 1 óra elôtt 10 perccel kap-
csolódjon fel a takarítófény).

Particionálás
A Rendezvényterem egy mozgatható fallal ide-
iglenesen két részre osztható multifunkcionális
terem. A világításvezérlésnek a terem állapotát
mindig követnie kell. A színpad felé esô terem-
részben összesen 3 kezelô, míg a hátsó szeg-
mensben 2 kezelô található. A terem egybe
nyitott állapotánál az 5 kezelô mindkét terem-
rész világítási áramköreit vezérli, míg a két te-
remrész önálló mûködése esetén (tehát amikor
a mozgatható fal behúzva, zárt állapotban
van), a kezelôk csak az adott teremrészben lé-
vô világítási áramköröket vezérlik.

A színpadvilágítási rendszerek
A tervezéstôl a kivitelezésig eltelt több mint
5 év alatt a színpadvilágítási rendszer – a gene-
rálkivitelezôkkel történt alkudozások során –
meglehetôsen nagy változáson ment keresztül,
de végeredményként egy jövôbe mutató, hasz-
nálható rendszer jött létre mind a Rendezvény-
teremben, mind pedig a Színházteremben.
A Színházteremben a színpad részen a két

mozgatható világítási tartón, a két oldalon el-
helyezkedô karzaton, a hídon, az oldalsó tor-
nyokban, a színpadi csapdákban, valamint  a
zenekari árokban, míg a nézôtéri részen az ol-
dalsó függôleges csôtartókon, a nézôtéri hí-
don, valamint a technikai helyiség (vezérlô)
szintjén két oldalon elhelyezkedô hátsó helyi-
ségekben helyezkednek el kiépített áramkörök.
A Rendezvényteremben a színpadhoz esô

részen, két oldalon két-két függôleges csô-
tartó, és a nézôtéri világítási híd, valamint a
mindkét teremrészen, két oldalon kiépített
karzatok és mozgatható világítási tartók szol-
gáltatják a világítási pozíciókat.
Mindkét teremben a Zero88 Solution vezér-

lôpultja került letelepítésre. A Színházteremben
3, míg a rendezvényteremben 2 DMX vezérlô
vonal került kiépítésre. A színháztermi 108 sza-
bályozott, 18 direkt és 12 nézôtéri szabályo-
zott, valamint a rendezvénytermi 60+12+12
áramkör megtáplálására Logen dimmerek ill.
direkt kapcsolóegységek kerültek beépítésre.
A fényvetô park az olasz LDR termékeire

épül, amely a PC és Fresnel lencsés, valamint
a dupla kondenzor optikás zoom-profil fény-
vetôkön kívül két 1200 W-os fémhalogén fej-
gépet is tartalmaz.
A sok viszontagságot megélt színpadvilágítá-

si rendszerbe sikerült az utolsó pillanatban egy,
a körülményekhez képest komoly erôt képvise-
lô LED-es mozgófejes fényvetô parkot is bele-
csempészni, amely 8 db Martin MAC350 Ento-
ur 350 W LED teljesítményû profil fényvetôbôl,
valamint 8 db Chauvet Q-Wash 560Z RGBWA
273 W LED teljesítményû wash fényvetôbôl áll. 
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Világítási híd a Színházteremben

Márványterem – szabályozható világítás

Oktatóterem – szabályozható világítás
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Világításvezérlô tabló


